

ТУРЕЦКИЙ МЫСЛИТЕЛЬ XX ВЕКА ХИЛЬМИ ЗИЯ УЛЬКЕН И ЕГО РЕЛИГИОЗНО-ФИЛОСОФСКИЕ ВЗГЛЯДЫ

Турецкий мыслитель Хильми Зия Улькен (1901-1974) оставил после себя многогранное творческое наследие. Его труды по философии, социологии, истории и т.д., занимают важное место в истории науки Турции. Среди них особое место занимают такие произведения, как «История общественной мысли Турции», «Роль перевода в эпоху Возрождения», «История современной общественной мысли в Турции», «Исламская философия: источники и влияние», «Социология в мире и в Турции», «Зия Гекалп» и ряд других научных произведений. Сочинения Х.З. Улькаена имеют глубокую научную значимость – не случайно, они практически сразу же вызвали повышенный интерес, и им была дана высокая оценка со стороны научной общественности.

Неудивительно, что основатель и первый президент Турецкой Республики М.К. Ататюрк (1881-1938), ознакомившись с его произведением «История общественной мысли Турции», пригласил его в Анкару и лично встретился с ним.

Необходимо отметить, что Х.З. Улькен начал свою деятельность, как преподаватель лицея. До 1933 г. он работал в лицеях Бурсы, Стамбула, Анкары, Галатасарая, преподавал географию, философию, историю, психологию, социологию и философию.

Параллельно с педагогической деятельностью Х.З. Улькен активно участвовал в общественно-научной деятельности. Так, он принимает участие в создании «Общества философии и обществоведения», которое действовало в 1927-1929 гг., а в печатном органе этого общества – «Журнале философии и обществоведения» периодически публиковались его статьи. Позднее «Общество философии» во второй раз возобновило свою деятельность по предложению Х.З. Улькена. Печатный орган общества – «Год философии» издавался на личные средства ученого. Работа общества была вновь приостановлена в 1933 г., однако заново, уже в третий раз, была возобновлена уже в 1934 г. Но вскоре пожар, к несчастью, уничтожил всю принадлежащую обществу документацию, и по этой причине оно не могло дальше продолжать свою деятельность и было закрыто [5, с. 439].

В 1933 г. Х.З. Улькен по личному распоряжению Ататюрка отбыл в Германию для проведения исследовательской работы. А по возвращении, через год, он устраивается в качестве преподавателя в недавно основанный Стамбульский Университет. Вот что Х.З. Улькен писал о об этом событии в научной и культурной жизни Турции того периода: «Создание университета в 1933 г. можно считать началом нового философского течения в Турции, на формирование которого оказало сильное влияние новое поколение философов Запада и Турции. Во внедрении новейших мыслей большую роль сыграли многие видные научные представители, изгнанные из гитлеровской Германии и получившие должности в Стамбульском университете» [5, с. 464].

Следует отметить тот факт, что философ преподавал в Галатасарайском лицее и позже в Стамбульском университете историю философской мысли Турции.

В 1949 г. Х.З. Улькен в составе комитета, организованного ЮНЕСКО, был приглашен в Осло для создания «Международного социологического общества» («Association Internationale de sociologie»). По возвращении из Осло он участвует в основании «Социологического общества Турции» [8, с. 19]. О деятельности этого общества он писал следующее: «Социологическое общество Турции» продолжило свою деятельность вплоть до вхождения ее в «Международное социологическое общество».

Начиная с 30-х гг. XX в. Х.З. Улькен неоднократно выступал с докладами на международных конференциях и конгрессах по философии и социологии. Так, в 1937

г. он принимает участие в IX Международном Конгрессе философов в Париже, а в 1948 г. – в Международном конгрессе по философии в Амстердаме.

В 1950 г. Х.З. Улькен организовал и провел в Стамбуле мероприятие, посвященное 1000-летию со дня смерти Аль-Фараби. По его итогам была выпущена книга «Исследования Аль-Фараби», которая явилась результатом совместного труда многих авторов. В 1962 г. Х.З. Улькен принимает участие в работе конференции, посвященной аль-Газали, которая была проведена в Сирии. В том же году он принял участие на конференции, посвященной 1000-летию Багдада и аль-Кинди.

В 1962 г. Х.З. Улькен шесть месяцев проработал в Вене и на семинаре Розенмайера выступил с докладом на тему современного турецкого мышления.

Начиная с 1948 г. ученый начал параллельно совмещать преподавательскую деятельность в университетах Стамбула и Анкары. В университете Стамбула он проработал вплоть до периода, который вошел в историю как «события 147-ми». Так, Х.З. Улькен был в числе тех 147 учителей, которые были уволены с работы сторонниками Национального Комитета Единства после военного переворота 27 мая 1960 г. Но он продолжил педагогическую деятельность в университете Анкары. В 1962 г. ограничительный закон потерял силу и все 147 учителей были восстановлены на прежних местах работы. Но Х.З. Улькен не стал восстанавливаться в Стамбульском университете и продолжил работать только в университете Анкары. В 1971 г. он вышел на пенсию, но по решению Сената срок его работы был продлен, и до июля 1973 г. Х.З. Улькен преподает в университете [1, с. 5-6].

Свои исследования Х.З. Улькен вел в двух направлениях, и в своих монументальных произведениях он затронул и теорию, и историю философии. Наряду с общими проблемами истории философии, в творчестве мыслителя главное место занимает изучение мировоззрения и философского учения отдельных личностей. Труды, посвященные Аль-Фараби, Ибн Халдуну, Зия Гекалпу и другим философам, так же как и книги «Исламское мировоззрение», «История исламской философии» можно считать наиболее выдающимися образцами его творческого наследия. Заслуживает внимания оригинальность взглядов ученого по восточному перипатетизму, ишракии и суфизму, а также его исследования по наиболее ярким представителям данных течений средневековой философии. В частности, перу Х.З. Улькена принадлежат исследования о таких средневековых философам и просветителях, как аль-Кинди, аль-Фараби, Ибн-Сина, аль-Газали, Ибн Араби, Ибн Рушд, Насир ад-Дин Туси, Ибн Габирол и Маймонид.

Член-корреспондент НАН Азербайджана, доктор философских наук, профессор З. Мамедов писал, что из среды турецких исследователей Хильми Зия Улькен особо выделял первого представителя восточного перипатетизма в Азербайджане – Бахманйара, а также касался его идей и творчества в своих лекциях по философии [3, с. 7-8]. Велики также заслуги Х.З. Улькена в исследовании наследия основателя философии ишракии Йахйа Сухраварди [2, с. 64].

Вопросы истории восточной философии, как и вопросы об этапах развития истории турецкой общественной мысли, занимали особое место в богатом творчестве Х.З. Улькена, в работах которого были широко освещены проблемы развития идей на Востоке и Западе. Тема развития турецкой общественной мысли, изучению которой были посвящены первые годы творчества Х.З. Улькена, была не только отражена в ряде его монографий, но и также преподавалась им как предмет в университете.

Следует отметить, что Х.З. Улькен, всесторонне осветив стадии развития турецкой науки, выявил и осветил в этом русле ряд проблем взаимодействия науки и культуры Востока и Запада. Так, по мнению Х.З. Улькена, эпоха Возрождения (Ренессанс) началась с перехода научно-философского наследия мусульманского Востока на Запад: «Смирившись с превосходством исламской науки и философии, Европа осознала, что ее спасение – в овладении этой идеи совершенства. Длительное время переводятся научные и философские книги с арабского языка на латинский, что привело к пробуждению западных университетов. Это пробуждение ускорило побегом ученых в Италию из-за захвата Стамбула турками, причем эти ученые прихватили с собой научные работы, что в конечном итоге привело к Возрождению.

И если пробуждение Запада начинается с Возрождения, то в это же время начинается упадок на мусульманском Востоке. Бурное развитие науки и философии на Западе, с одной стороны, с другой – сопровождалось исчезновением плеяды талантливых философов и ученых на мусульманском Востоке. В период, когда на Западе началась борьба против церковного фанатизма, на Востоке толерантность ислама была позабыта, что в свою очередь также привело к религиозному фанатизму» [4, с. 337].

Итак, одной из главных заслуг Х.З. Улькена является системное исследование философии исламского мира и мышления. В своем произведении «Исламская философия: источники и влияние» он рассмотрел мусульманскую средневековую философию, как важную часть мировой философии, раскрыл его роль и значение в истории философии в целом.

По мнению мыслителя, Бог – поле бесконечных возможностей. Абсолютное бытие неизвестно, непонятно, неосвязаемо. Все разумные усилия, прилагаемые для доказательства существования Бога, так же бессмысленны, как и те разумные усилия, прилагаемые для доказательства его несуществования [9, с. 321]. Несмотря на определенное отражение религиозных идей в философских воззрениях ученого, в целом он рационально подходил к религии в целом.

Так, Х.З. Улькен считал, что религиозные системы возникают и развиваются в тесном взаимодействии друг с другом: «Буддизм также слился со многими верованиями Древней Индии и Китая. И в то время, когда многие думали, что основы этих верований разрушены, однако тот же буддизм распространился на огромную территорию и, впитав их элементы, продолжил существовать. Ислам также наложился на многие исконные верования Аравии, Ирана, Северной Африки и в некоторой степени является их продолжением» [7, с. 221-222].

Х.З. Улькен оценивал зарождение религий как революционное событие, принесшим человечеству духовное развитие и мудрость, и говорил, что религии отражают принципы сосуществования в социуме.

Литература

1. Гюнгор Э. Хильми Зия Улькен // Тюрк Юрду, Т. 22, 2002 (на тур. яз.).
2. Мамедов З. Философская мысль в Азербайджане в XI-XIII веках. Баку: Элм, 1978.
3. Мамедов З. Философия Бахманйара. Баку: Элм, 1983.
4. Улькен Х.З. Исламская философия, источники и влияние. Анкара, 1967 (на тур. яз.).
5. Улькен Х.З. История современного мышления в Турции. Стамбул, 1994 (на тур. яз.).
6. Улькен Х.З. Исламское мышление. Стамбул, 2005 (на тур. яз.).
7. Улькен Х.З. Культура Анатолии и ее изучение в Турции. Стамбул, 2006 (на тур. яз.).
8. Улькен Х.З. Социология в мире и в Турции. Стамбул, 2008 (на тур. яз.).
9. Улькен Х.З. Введение в философию. Т. 2. Стамбул, 2009 (на тур. яз.).